

УДК 94(47)"1917/1991"

Рецензия на книгу:

Коробейников А.В. Участники Ижевского восстания августа — ноября 1918 г.: их судьбы и списки по архивным фондам советской милиции. Ижевск: Институт компьютерных исследований, 2016. 506 с.

Великой российской революцией, как оно было названо в почившей концепции единого учебника истории. Само приведенное название уже является дискуссионным. Дискуссионным остается и число произошедших в тот переломный момент отечественной истории революций: одна или все же две? Но ведь в прошлом можно было услышать даже о трех революциях. Во всяком случае в 1916–1922 годах были политики, которые мечтали, что Россия не пойдет ни по белому, ни по красному (большевистскому) пути. Мечтали они о третьей революции, которая проложит стране путь к свободе, минуя и военную, и большевистскую диктатуру. Нередко этот третий путь связывают с различными народными восстаниями, такими как Тамбовское, Астраханское или Кронштадтское. В ряду этих стоящих несколько особняком событий — революции и Гражданской войны — находится Ижевско-Воткинское восстание.

Интерес к событиям, всколыхнувшим Ижевск и Воткинск, которые на момент восстания даже не считались городами, не угасает, а наоборот, с годами только растет. Это неслучайно. Ведь Ижевско-Воткинское восстание — крупнейшее за всю Гражданскую войну, и даже за всю советскую историю, антибольшевистское восстание, которое активно было поддержано рабочими. А ведь именно рабочий класс, пролетариат советская идеология провозглашала социальной опорой большевистской партии и созданного ею государства. Нет сомнений, что именно поэтому в советской историографии данному событию

было посвящено совсем мало работ, а их содержание было далеко от действительности. В результате в изучении антибольшевистского восстания 1918 года в Прикамье накопилось множество лакун. Даже выходившие последние четверть века исследования не смогли закрыть всех образовавшихся белых пятен. Очередной важный шаг на пути восстановления картины произошедшего во всей его полноте предпринят в вышедшей недавно книге А.В. Коробейникова.

Есть люди, которые чувствуют свою ответственность за восстановление правды о деяниях своих предшественников. К таким людям, без преувеличения, относится А.В. Коробейников. Продолжительное время он занимается изучением родного края, причем особый интерес у него вызывает Ижевско-Воткинское восстание. Ему принадлежат несколько работ, в том числе книги о восстании [4; 5]. А.В. Коробейникова вполне можно назвать энтузиастом своего дела. В его работах освещаются несколько проблем, никогда прежде не попадавших в поле зрения исторической науки. Как можно понять из названия его нового исследования, на этот раз центральной целью книги стало возвращение в историю забытых имен участников Гражданской войны в Прикамье. Задача эта действительна важна не только с точки зрения нашей ответственности перед предшествующими поколениями, но и в научном плане. Дело в том, что уже с 1920-х годов внимание исследователей сосредотачивается вокруг двух-трех десятков ключевых фигур как со стороны восставших, так и со стороны боровшихся с ними большевиков. Остальные персоналии, упоминаемые в исследованиях, самостоятельный интерес историков вызывают редко, а поэтому список этих, как правило, рядовых действующих лиц той исторической драмы тоже невелик и слабо расширяется от одного исследования к другому.

Вместе с тем, как отмечает Коробейников, к нему стали обращаться все больше жителей Ижевска, встречавших на страницах новых исследований упоминание имен своих родственников. Им хотелось узнать судьбу живших в начале XX века предков или просто уточнить историю своей семьи. Довольно часто массовый интерес к истории приводил к новым открытиям, и генеалогию многих ижевцев удавалось воссоздать по многочисленным архивным данным, значительная часть которых прежде еще не вводилась в научный оборот. Так, изучая персональный состав участников восстания, удалось по-новому осветить вопрос о количестве ижевских и воткинских рабочих, ушедших к адмиралу А.В. Колчаку после поражения восстания. В антибольшевистской, да и в советской, историографии говорилось о тысячах рабочих, влившихся в белые армии. С разными целями обе стороны использовали такое утверждение в своей пропаганде. Скрупулезное исследование сохранившихся архивных данных позволило доказать преувеличенность приводимых в прошлом цифр. Сегодня можно говорить не о 8–10 тысячах рабочих, покинувших родные места, а примерно о 3,5 тысячах. Соответственно, этот исход не смог сказаться

на работе заводов, так как число рабочих, перебравшихся в будущую «Колчаковию», составило около 5 % от всего населения города. В этой связи в книге приводится важный факт, на который исследовали обычно не обращали внимания: Ижевск начал выпуск новых винтовок буквально через неделю после восстановления в нем советской власти.

По-новому в книге освещены и некоторые аспекты Гражданской войны, связанные с ростом ее ожесточенности, радикализма и озлобленности в обществе в результате проводившегося тогда террора. Так, архивные документы показали, что инициаторами усиления красного террора после поражения восстания часто выступали не советские власти, а рядовые коммунисты. Это, конечно, не означает, что власть не прибегала к методам насильственного подавления своих противников, но она была заинтересована не только в стабилизации ситуации в городе, но и в продолжении работы заводов, имевших важное военное значение. Поэтому советские чиновники стремились создать обстановку, которая бы позволила вернуться на завод беженцам и рабочим, отступившим в армии повстанцев за Каму. Ко всем покинувшим свои рабочие места было обращено специальное приглашение. Но даже в такой форме проявление поисков компромисса вызвало недовольство в рядах местных большевиков, свидетельством чему служит приводимое в книге письмо из фондов Ижевского ревкома, в котором неизвестный автор, называющий себя большевиком и коммунистом, выступает против содержащихся в воззвании положений, а заодно припоминает, как ушедшие с завода повстанцы «мучили и расстреливали на военной службе» ижевских приверженцев советской власти.

Поднимаются в книге и другие проблемы, связанные с таким актуальным в наши дни направлением исторических исследований, как история повседневности. Автор часто затрагивает проблемы, которые были неудобны или неинтересны для прежней историографии, как советской, так и эмигрантской. Так, очень многое для понимания жизни маленького человека в условиях большой катастрофы может дать изучение криминогенной ситуации и мародерства в Ижевске после освобождения его Красной армией. С одной стороны, в годы Гражданской войны воинские соединения всех противоборствующих сторон по своей организованности и дисциплине совсем недалеко ушли от спонтанно возникавших партизанских отрядов. С другой стороны, сами мирные жители, поставленные войной на грань выживания, утрачивали некоторые прежние моральные ценности и ориентиры, позволявшие им в прошлом не прибегать к стратегиям маргиналов. Взять к примеру такой аспект затронутой проблемы: после отступления части рабочих, служивших в рядах повстанческой армии, в городе оказалось большое количество брошенного имущества, включая дома, домашний скот, скарб. С другой стороны, в Ижевске было много рабочих, эвакуированных туда из западных областей в годы Первой мировой войны. Часто у них не было ни работы, ни каких-либо перспектив. Как складывалась и разрешалась данная ситуация? Ответ на этот вопрос приоткрывает еще одну белую страницу истории Гражданской войны.

Помимо результатов собственных исследований А.В. Коробейников включил в книгу материалы нескольких других авторов, посвященных магистральной теме исследования. В их числе работы таких признанных ижевских историков, как С.Л. Бехтерев и П.Н. Дмитриев, которые и в прошлые годы большое место в своем творчестве отводили изучению революционных событий в Прикамье [1; 2]. Включен в книгу развернутый очерк ижевского поэта и публициста, большого энтузиаста исследований по истории восстания 1918 года и Прикамья в целом С.А. Жилина, также уже писавшего об Ижевско-Воткинском восстании [3]. Его очерк носит живой характер и определенным образом актуализирует все поднятые в книге темы, служит своего рода мостом между прошлым и настоящим жителей знаменитого города.

Одним из наиболее интересных и значимых разделов книги являются приложения, имеющие самостоятельное научное значение. Они занимают примерно две пятых от ее общего объема. Приложение вводит в научный оборот несколько важных архивных документов. Это, во-первых, список отступавших рабочих с белогвардейцами по г. Ижевску (ЦГА УР. Ф. Р-137. Оп. 3, литера М. Д. 11; литера К. Д. 13). В нем приводятся фамилии почти 3,5 тысяч человек. Можно с высокой долей уверенности предполагать, что большая часть этих рабочих хоть какое-то время сражалась в различных соединениях колчаковской армии. Достоверность списку добавляет то, что помимо полных фамилий, имен и отчеств в документе обозначались также их ижевские адреса. Это дает возможность сверить содержание документа с другими архивными источниками.

Важным подспорьем для историков, изучающих революцию и Гражданскую войну в Прикамье, может стать «Алфавит для регистрации прибывающих на жительство граждан с Урала и Сибири, бежавших с Колчаком», приводимый в издании (ЦГА УР. Ф. Р-137. Оп. 3. Д. 10). В этом журнале, сохранившемся в фондах местной милиции, ижевские жители, возвращаясь со службы в Белой армии, добровольно вносили данные о себе. Напротив многих фамилий стоит метка «ижевец» — можно предположить, что она указывала на принадлежность к Ижевской бригаде или дивизии. Наконец, третье приложение представляет собой списки пленных белогвардейцев, также составленные по материалам местных архивов. Завершает том подготовленная С.Н. Селивановским таблица переименований улиц и площадей Ижевска, которая может помочь при восстановлении деталей событий по старым картам.

Таким образом, книга должна стать важным подспорьем при изучении не только крупнейшего рабочего восстания за всю историю большевистской России, но и событий Гражданской войны на востоке страны в целом.

Литература

- 1. *Бехтерев С.Л.* Эсеро-максималистское движение в Удмуртии. Ижевск: УИИЯЛ, 1997. 188 с.
- 2. Дмитриев П.Н., Куликов К.И. Мятеж в Ижевско-Воткинском районе. Ижевск: Удмуртия, 1992. 392 с.
 - 3. Жилин С.А. От Прикамья до Приморья. Ижевск: КнигоГрад, 2008. 207 с.
- 4. *Коробейников А.В.* Волжская флотилия против народной армии (осень 1918 г.). Ижевск: Иднакар, 2012. 98 с.
- 5. *Коробейников А.В.* Воткинская народная армия в 1918 г. Ч. 1: Людской состав. Ижевск: Иднакар, 2013. 127 с.

Literatura

- 1. *Bexterev S.L.* E'sero-maksimalistskoe dvizhenie v Udmurtii. Izhevsk: UIIYaL, 1997. 188 s.
- 2. *Dmitriev P.N., Kulikov K.I.* Myatezh v Izhevsko-Votkinskom rajone. Izhevsk: Udmurtiya, 1992. 392 s.
 - 3. Zhilin S.A. Ot Prikam'ya do Primor'ya. Izhevsk: KnigoGrad, 2008. 207 s.
- 4. *Korobejnikov A.V.* Volzhskaya flotiliya protiv narodnoj armii (osen' 1918 g.). Izhevsk: Idnakar, 2012. 98 s.
- 5. *Korobejnikov A.V.* Votkinskaya narodnaya armiya v 1918 g. Ch. 1: Lyudskoj sostav. Izhevsk: Idnakar, 2013. 127 s.